

# 安倍暗示修改“村山谈话”措辞

## 称将“整体继承”历届内阁谈话,但并不是原封不动沿用

据新华社东京1月25日电 日本首相安倍晋三25日说,他希望定于日本无条件投降70周年发表的首相谈话反映出本届政府的立场和想法,而不是原封不动沿用“村山谈话”的关键措辞。

日本媒体解读,这一表态暗示出,安倍可能有意修改“村山谈话”措辞。

### 回避关键词

安倍当天在日本广播协会(NHK)的电视节目中做了上述表态。主持人问,战后50周年发表的“村山谈话”和战后60周年发表“小泉谈话”中,都有“殖民统治”、“侵略”、“深刻反省”、“谢罪”的措辞,70周年的“安倍谈话”是否继续使用这些关键措辞。安倍在回应中只提到了“反省”,回避了“殖民统治”、“侵略”、“谢罪”。“相对于是否沿用我们已经重复的措辞,我更希望发表(的谈话中)反映安倍政府如何看待这一问题,”安倍称。

1995年,即日本投降50周年时,时任首相村山富市发表谈话,承认日本实行殖民统治和发动侵略并道歉和反省。这一立场为安倍之前的历届政府所继承。

安倍在这次节目中称,安倍政府将“整体继承”历届内阁的谈话,但并不意味着原封不动沿用上述关键措辞。

他说,“安倍谈话”将主要包括3点内容,即日本对二战的反省、日本战后70年的发展以及本届政府对日本未来如何贡献于地区和世界的看法。

### “零碎争议”遭抨击

电视节目中,安倍似乎不愿使用“村山谈话”的关键措辞,声称希望避免“有关是否沿用先前措辞还是加入新措辞的零零碎碎争议”。

上述态度遭到日本各主要政党党首的批评和质疑。

最大在野党首冈田克也批评说,无法容忍作为日本首相的安倍“把(日本的)殖民统治和侵略”称作“零零碎碎”。他强调,1995年发表的“村山谈话”得到国际社会认可,如果新谈话回避对历史的反省,将否定日本战后70年的发展道路。

同为执政党的公明党党首山口那津男在同一个节目中说,“对过去殖民统治和侵略的反省”是“村山谈话”的关键措辞,意义重大,战后70周年谈话中也应予以尊重。

本月6日,美国国务院发言人珍·普萨基说,美方希望安倍能继承承认过去殖民统治和侵略的“村山谈话”以及围绕“慰安妇”问题的“河野谈话”。

# 奥巴马爽约泰姬陵

## 印官员多日白忙活

据新华社1月25日电 为了迎接贝拉克·奥巴马访问,印度政府也是蛮拼的。从首都新德里到著名景点泰姬陵,美国总统车队将到之处一律开展大扫除,就连徜徉街头的“神牛”“神猴”也要让路。

24日传来消息,奥巴马为赶赴沙特阿拉伯吊唁老国王逝世,缩短访印行程,不去泰姬陵了。忙碌多日的当地官员顿感五味杂陈。

### 又爽约

泰姬陵位于印度北方邦阿格拉市,是印度乃至世界知名度最高的古迹之一,建于公元17世纪,1983年被列为联合国教科文组织世界遗产,获称“印度的珍珠”。作为印度之行最后一站,奥巴马和妻子米歇尔原定27日参观这座爱情的丰碑。

不过,白宫发言人约什·欧内斯特24日在一份声明中说,奥巴马夫妇27日将提前结束为期3天的行程,前往沙特首都利雅得,会晤沙特新国王萨勒曼·本·阿卜杜勒·阿齐兹,“总统为此行无法访问阿格拉而遗憾”。

北方邦旅游部门高级官员沙尚克·维克拉姆说,奥巴马爽约令北方邦政府失望。

消息人士说,北方邦首席部长阿基莱什·亚达夫为奥巴马到访筹备已久,非常希望能够与这名美国总统“短暂”接触。不过,印度总理纳伦德拉·莫迪领导的人民党政府对此不感兴趣,告诉亚达夫等北方邦官员,奥巴马参观泰姬陵并非官方安排,没人要求他们在阿格拉接待奥巴马。

### 严警戒

为确保奥巴马游览时的安全,北方邦政府可谓绞尽脑汁。

一些印度媒体报道,奥巴马的车队原定27日下午从新德里出发,走亚穆纳高速公路去泰姬陵,路程大约两小时。届时,泰姬陵内外以及亚穆纳高速公路沿途将部署“爱国者”导弹防御系统;奥巴马参观期间,泰姬陵和亚穆纳高速公路一带的无线电通信将被切断,多支特警分队在旁随时待命。

不过,美国特工处对北方邦的安保措施并不满意,而且担心沿途有大雾,不愿意总统走高速公路。按照《印度斯坦时报》的说法,奥巴马夫妇改为27日下午乘专机抵达阿格拉空军基地,随后乘车前往泰姬陵,路上只要走11公里。

前两天,一份关于闲杂人等容易混入泰姬陵的报告引发外界对奥巴马访印安保的关切,令北方邦警方及其他安保部门更加头痛。为此,北方邦政府决定,27日上午9时起,泰姬陵对外关闭,直到奥巴马一行离开。

法新社23日报道,阿格拉警方高级警官拉杰什·莫达克说,27日将出动大约3000名警员值勤,乘船在泰姬陵附近的亚穆纳河上巡逻。泰姬陵附近居民则被要求届时待在家里,不得出门。一些居民抱怨说,感觉自己成了囚犯。

在距离泰姬陵一箭之地,一家糖果店的老板阿尼尔·库马尔·松卡尔说:“不能出门,不能上屋顶,不能去公共厕所——就像宵禁一样。”

一些当地人回忆说,2000年时任美国总统比尔·克林顿到访时,当局采取相似的安保措施,结果,克林顿问当地官员,他是不是在参观一座鬼城……

### 大扫除

奥巴马是首名在任时两度访问印度的美国总统。除了安保,泰姬陵和新德里早早开展卫生大扫除,以干净面貌迎接这名总理莫迪的贵客、“共和国日”庆典主宾。

阿格拉市政府动员大约600名清洁工,在泰姬陵周边道路上驱逐奶牛、水牛、野狗,清理垃圾和痕迹。负责大扫除的当地官员苏雷什·昌德介绍,堪称印度城市一景的野狗在阿格拉已经被“控制起来”,清洁工仅两天内就从亚穆纳河清理出超过2吨垃圾。另一名官员说,徜徉在街道上的奶牛和水牛也“必须离开”。

印度考古学家K·K·穆罕默德说,泰姬陵周边道路上“还有许多痕迹,一定要冲刷干净……不能让一位世界级‘大人物’在泰姬陵看到这些”。

为保证奥巴马的车队畅通无阻,新德里同样把“神牛”从街头赶走,专门准备了牛圈。在印度总统官邸周围的居民区,一些男子手持弹弓,发出尖叫或大喊,试图驱赶数以百计成为印度街头生活一部分的恒河猴。一些市政员工在闹市区四处巡逻,劝说乞丐们在奥巴马到访的25日至27日去收容所暂住三天……

奥巴马不去泰姬陵的消息传出后,一些印度人在微博客上感谢奥巴马给泰姬陵和阿格拉市带来了大扫除。

### 新闻观察

# 奥巴马为何改变行程访沙特?

奥巴马此次改变行程更多是反映了沙特在美国目前中东政策中的重要地位,以及奥巴马政府急需同沙特新国王萨勒曼建立合作关系的强烈意愿。

尽管沙特和美国两个盟友始终保持密切的关系,但是自奥巴马执政以来,两国在叙利亚问题和伊朗核谈判等问题上矛盾不断。

在叙利亚内战初期,由于奥巴马政府在支持叙利亚反对派打击沙特死对头叙总统巴沙尔问题上有所保留,两国关系一度紧张。2013年9月奥巴马叫停对巴沙尔政府的针对性空袭计划后,双方分歧公开化。

其次,沙特一直以来担心美国在伊核问题

上对伊朗过于软弱。尽管沙特在伊核谈判问题上的反应不如美国另一个盟友以色列那么过激,但是奥巴马也急需减轻沙特新国王对美国对伊立场的担忧。此外,美国国会正试图通过进一步制裁伊朗的议案。该议案如通过,将破坏奥巴马推崇的以外交手段解决伊核问题的努力。众议院议长博纳近日更是横摆了奥巴马一道,绕过白宫邀请伊核谈判首要反对者以色列总理内塔尼亚胡到美国国会做演讲。在奥巴马与萨勒曼的会晤中,如果奥巴马提及希望沙特公开支持用外交手段解决伊朗核问题,恐怕也是在情理之中。

据新华社1月25日电

## 埃及国家博物馆承认——

# 图坦卡蒙金面具胡须确实脱落被重新粘回



1月24日,游客在参观图坦卡蒙黄金面具。

据新华社1月25日电 埃及国家博物馆24日承认,馆内藏品、法老图坦卡蒙黄金面具的胡须部分去年确实脱落且被重新粘回。不过,受邀评估面具受损情况的德国专家克里斯蒂安·埃克曼认为,损坏情况没那么严重,可以修复。

### 被夸大

埃及文物部说,博物馆工作人员去年8月修复黄金面具展柜的灯光时不小心碰到面具,导致面具的胡须部分脱落。

埃克曼24日在博物馆举行的新闻发布会上证实这一说法,“面具被碰到,胡须部分脱落”。他是玻璃和金属文物修复方面的专家。

博物馆承认用环氧树脂黏合剂把胡须部分重新粘回去,但拒绝说明具体的环氧树脂类型。博物馆馆长马哈茂德·哈尔瓦吉先前告诉埃及官方的中东社记者,用环氧树脂黏合剂修复文物是国际通行做法。

埃克曼说:“用环氧树脂不是最佳选择,但是个解决办法……但不幸的是,修复手法不恰当,致使能在胡须(和下巴结合)处看到黏合剂残留物。”

他说,面具损坏程度没那么严重,之前被夸大了。而且,用黏合剂把胡须部分与面具黏合也并非前所未有的。他说,面具当年被发掘出土时,胡须部分并没有固定在上面,而且1924年被送到博物馆展出时,面具和胡须也是分离的。直至1941年,胡须部分才被用黏合剂粘回到面具上。

埃克曼推测,可能正是当初使用的黏合剂因年岁太久出现老化,才导致了这次脱落事件的发生。

### 可修复

埃克曼说,黄金面具可以修复,“面具没有受到实际损坏……采取的(环氧树脂黏合剂)修复手法可逆”。

他提及,胡须部分脱落之初,修复人员也曾“试图用另一种树脂粘回去”,但无法支撑其重量,“胡须部分非常重……超过两公斤”。现阶段,埃克曼已受埃及文物部委任,监管面具的修复。“必须非常仔细地操作,但可以逆转”,他说,“将设立一个由文物保护专家、考古学家和自然科学家组成的委员会,以制定修复方案。”

另外,针对修复人员在粘回胡须时曾在面具上留下刮痕的说法,埃克曼说,面具上的确发现一处刮痕,但原因暂不确定。

图坦卡蒙黄金面具距今已有3300年,堪称埃及国家博物馆镇馆之宝。面具用大约11公斤纯金打造,镶嵌各种华丽的宝石。

埃及一个保护团体打算就面具被“拙劣”修复一事起诉文物部长。“埃及遗产工作组”成员、埃及学家莫妮卡·汉娜23日说,她对看到的一切感到震惊,这一团体将把这件事诉诸检方。

“我们将就管理不善向检方提起诉讼”,汉娜说。她没有提供更多细节。